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"ARCAŞUL" - LUCRARE DE REFERINŢĂ 
A MAESTRULUI ION JALEA 

Aşezată pe faleza Cazinoului - "Arcaş oglindindu-se" - cum este înscrisă statuia 
în catalogul operelor sculptorului Ion Jalea este apreciată drept o sinteză a întregi i  
sale opere sculpturale, o "adevărată artă poetică, având însuşirile unui program-mani
fest" . 1  
Mărturie a perenităţii unui neam ş i  a unei conştiinţe artistice "Arcaşul"  este o sculp
tură în piatră, monumentală prin proporţi i ,  prin viziune şi stil . Ea a fost amplasată la 
hotarul dintre pământul ţării şi Mare, în 1 96 1 .  Prima machetă a acestei lucrări a fi
gural în expoziţia personală, din 1 926, a artistului .2  

"Arcaşul"  completează colecţia de sculptură "Ion Jalea", donaţie a artistului,  care 
cuprinde etapele fundamentale de creaţie materializate în opere de referinţă. 
Originalul în gips, datând de acum 60 de ani, de fapt o schi\ă a monumentului ,  se află 
în Muzeul monografic al artistului din Constanţa, fi ind singurul exemplar al operei, 
realizat prin modelaj de Ion Jalea.3 

Pe când organ iza şi sensibi l iza într-un întreg armonios monumentala făptură a 
arcaşului ,  ridicând-o la simbolul pilduitor al eroismului, sculptorul şi-a mărturisit 
problemele ce-l frământau "Caut monumentalul printr-o tehnică fermă, tare, 
esenţială. Chestiunea arhitectonică a sculpturii este o chestiune doar de sentiment. 
Artişt i i  moderni confundă cadrul geometric, care este un mij loc, cu  un 
scop„„Proporţia nu este o construcpe geometrică, ci e făcută de oameni pentru 
oameni„„  Proporţia este o cal i tate personală a pictorului sau sculptorului .  Formele 
geometrice sunt, aşadar, explorări fără nici o importanţă.4 

O sinteză a elementelor clasice şi moderne, a întregii  sale creaţii şi gândiri artis
tice o găsim în "Arcaşul",  operă ce stă cu cinste alături de "Coloana Infinitului" sau 
"Poarta Sărutului", fiind o reprezentare plastică a însăşi istoriei şi spiritualităţii 
româneşti. Personajul aproape legendar, de o putere herculeană, nu este altceva decât 
omul  din popor, cu chipul ce aminteşte de ţăran ii  din Oaş sau strămoşi i  păstorilor 
români ,  acei "navigatori ai uscatului" cum îi numea Constantin Noica.s De la Rodin 
va împrumuta Jalea marea forţă portretistică, manifestată nu numai în portretele pro
priu-zise - Autoportret, Tatăl artistului,  - ci şi în sculpturile ce aspiră la monumen
talitate - Arcaş odihnindu-se, - în timp ce de la Bourdelle va l ua orientarea către spi
ritul constructiv şi arhitectural al sculpturii - Arcaş odihnindu-se, Hercule doborând 
centaurul -. 

Privind statuia "Arcaşul", să ne gândim o cl ipă că această temă a fascinat vreme 
de 1 5.000 de ani imaginaţia artiştilor din toate colţurile lumii .  Plastic, într-adevăr, 
puţine teme angajează trupul omenesc într-o atât de complexă desfăşurare anatomică 
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de foqă şi siguranţă, de îndrăzneală şi voinţa de a învinge - în opoziţie categorică sta
ticului .  Căci aşa ne apare "Arcaşul" scrij i lat pe stânci,  pictat pe pereţi ,  sculptat în 
piatră, peste tot unde a trecut omul înarmat cu nexibila şi miraculoasa lui unealtă. 
Aşa îl găsim, gonind cu paşi de uriaş, printre stâncile de la Tassi l i  sau înveşmântat 
somptuos pe ziduri le palatelor egiptene, aşa îl găsim pe ceafa elefantului indian 
săgetând tigrii sau în basorel iefurile siriene, maiestuos şi feroce, ori pe ceramica 
egeeană povestind legendele eroilor homerici, omul luptând mereu, înscris mereu 

subsidiar în l in ia uneltei - obsesie a gestului patetic victorios.6 Atât era de puternic 
în artă simbolul Arcaşului - dezlănţuit încât, chiar şi după ce arcul şi săgeata au intrat 
în muzeu, tema, devenită clasică, şi-a păstrat vigoarea până şi în �rta modernă. 

lată-I pe Bourdelle, la începutul secolului nostru, destăşurând încă o dată Arcaşul 
într-o mişcare dezlănţuită, în al său studiu pentru "Herkles încordându-şi arcul " .  Aşa 
ne apare Arcaşul - într-o continuă exaltare - timp de 1 5.000 de ani - căutându-şi drum 
către acea sinteză permanent contemporană, care - cum spune însuşi Bourdelle - să 
dea privitorilor "impresia simultană a propriei lor epoci şi a veşniciei ."7 Secol după 
secol se succed variaţiunile pe temă lără ca artistul, celebru sau anonim, să poată ieşi 
din viziunea dinam ici i  desfăşurate cu violenţă în spaţiu. Ş i  deodată, după mii de ani 
în care tema s-a realizat în interiorul fonnulei consacrate, un fiu de ţăran, născut la 
Casimcea dobrogeană, răstoarnă datele creaţiei artistice şi eliberează Arcaşul, de 
constrângerea exaltării tradiţionale, punând întreaga temă într-o geometrie nouă, 
calmă. 

Prin formula sa, scultorul Ion Jalea dezlega Arcaşul de vechea dependenţă de 
unelte, îl scoate pe om din poziţia de anexă a uneltei, făcându-l stăpânul acesteia. 

Undeva "Arcaş odihnindu-se", se înrudeşte în spirit cu Gânditorul şi femeia din 
necropola de la Cernavoda, din mileniul IV i .e .n .R, se înrudeşte cu o lungă şi sigură 
viziune de sinteză a artei decorative româneşti - cuprinderea ideii în geometrie -
Arcaşul lui Ion Jalea se naşte atât de aproape de izvorul impulsului plastic de aici, 
încât el poate renunţa integral la gest pentru a se lumina înlăuntru de aceeaşi fasci
nantă poezie, ca şi "Cuminţenia Pământului" cioplită de Brâncuşi. Iar faptul acestor 
înrudiri tainice nu stă pe întâmplare. Dincolo de emblema artistică - ea însăşi invenţie 
de mare puritate şi cutezătoare inspiraţie - începe filozofia. Filozofia pământului pe 
care şade"Arcaşul" .  Am putea spune că "Arcaşul" lui Ion Jalea s-a aşezat la odihnă, 
fără zgomot, într-atât de firesc a apărut în coordonatele spiritualităţii româneşti .  
Ideea d e  a înfăţişa un luptător în odihnă nu o înfăptuia printr-o destindere deplină ci 
doar printr-un început de destindere, astfel ca repaosul eroului suferea forţa cheltuită 
în lupta anterioară, energia consumată, dar gata să renască îndată, prin continuarea 
lupte i .Prin această trecere a mişcării în repaus şi sugerare potenţială a noilor mişcări, 
Jalea inhiba statica sculpturii antice cu dinamismul contemporan şi ·tocmai ţinuta 
marcată, impunătoare a eroului său - conştient de puterea sa şi de rosturile lu i  de 
luptător - dădea operei monumental itatea năzuită. Păstrând organizarea armonioasă 
a construcţiei ,  el a stăruit şi asupra modelajelor suprafeţelor, dobândind o sinteză 
între sculptura "arhitecturală" - care pune accentul pe geometria formelor - şi sculp
tura "picturală", care foloseşte mai viu şi mai defin itoriu modelajul. Pe l inia alegoriei 
eroice, Arcaşul, este până la acea dată, cea mai de seamă creaţie românească, alături 
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de "Gigantul" lui Paciurea. Dar câtă deosebire de sentiment, viziune şi tratare la cei 
doi creatori. "Gigantul " este chinuit, încrâncenat, căutând descătuşarea din robie şi 
beznă, pe când "Arcaşul" lui Jalea este un erou al luminii �i al vitejiei, arătându-se 
veghetor şi totodată cumpănit, şi în odihnă şi în acţiune potenţială. Spre deosebire 
categorică de imaginea ce ne-a lăsat-o istoria artei despre Arcaş-om în permanent 
conflict cu lumea înconjurătoare, pe care o ia cu asalt - "Arcaş odihnindu-se" este 
esenţialmente şi cel dintâi care nu include agresiunea, care nu declară război naturii, 
ci o stăpâneşte de la sine, care, filozofic nu atacă - însuşi arcul nu mai este ţinut în 
faţă, ca armă, ci în spate, ca razem, - iar plastic îşi înscrie rezerva de forţă în granitele 
de aur ale unei geometrii de un echilibru fără egal. Faptul artistic se datorează supra
punerii până la identificare pe faptul preistoric şi istoric românesc, pe autohtonia 
absolută a artistului pe acest pământ. Dubla realizare-artistică: Arcaş static şi filo
zofică: statornicia - este un fapt unic în istoria operelor cu referire la această temă. 
La clipa de sfat a inspiraţiei Arcaşului a participat un bogat arbore genealogic care 
punea, în cea mai pură şi categorică formă artistică, chestiunea lucidă a propriei noas
tre existenţe. Căci tema pur plastică a Arcaşului ar fi putut să fie o căutare în mitolo
gie, în arta în sine, în virtuozitate - cum a fost de nenumărate ori la mulţi artişti din 
lume şi de a noi. La Jalea, Arcaşul este încărcat cu un simbol de o valoare superla
tivă, închipuind însăşi imaginea pe care un întreg popor - poporul român - o are 
despre sine - statornicie - .  
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